

作業工序3失誤 2地盤工困管道枉死

勞工處關注事故 將向承建商發「暫時停工通知書」

西九文化區一地盤發生沼氣中毒事故。兩名工人前日進入一個6米深的地下管道維修冷氣卻系統後，更與家人失去聯絡，直至昨晨家人聯絡到主管趕回地盤始知發生意外。由於屬密閉空間的管道充斥大量有毒氣體硫化氫，消防抽走氣體需時，逾一個多小時才能將兩人救出，惜送往伊利沙伯醫院證實不治，警方初步認為作業工序出現至少3項嚴重失誤，包括工程經理未完成安全評估離場，工友尚未離場慘遭管道上鎖受困。勞工處高度關注事故，會向有關承建商發出「暫時停工通知書」，及全速調查意外成因，查找有關人等的法律責任。

◆香港文匯報記者 蕭景源

涉事地盤位於尖沙咀柯士甸道西1號，面積約20米乘20米，內有一條約200米長、約5米闊乘5米高的地下管道，內有屬於港鐵旗下商場「圓方」冷氣系統的海水冷卻喉管，早前開始進行喉管更換工程。

兩名男死者分別為劉浩祥（63歲）及郭伙記（61歲），受僱於外判冷氣承辦商。工聯會等團體、多名立法會議員及專業人士均質疑事發時沒有管工在密閉工作環境進行監察，罔顧員工安全，更要到翌日才發現，認為事故離譜。（見另稿）

消防入管道搜救發現兩人

據悉兩名事主前日早上8時到地盤開工，原定下午5時下班，但至深夜家人仍未見他們回家，電話亦無人接聽，其中一名家屬更曾致電兩人的上司查詢，但礙於夜深未獲對方接聽。直至昨日清晨6時，終獲該上司接聽電話，並趕回地盤查看，始發現有兩名工人疑在管道內出事，立即報警求助。

大批消防於昨晨7時33分接報後趕抵現場後，派出多隊煙霧隊進入地下約6米深的管道內搜救，終在前行約百米處發現兩名昏迷的工人，救出送院惜證實死亡。據悉，當時現場抽氣系統正常運作，惟消防經氣體監測器分析，發現充斥大量有毒氣體硫化氫，而硫化氫是沼氣的主要成分，不排除兩人因吸入沼氣中毒暈倒，並已被困地底一段時間，最終死亡，但死因需稍後剖屍確定。

有指警方的初步調查顯示現場的地下管道作業工序至少出現3項嚴重失誤，包括有關管道工程經理前日早上未有完成安全評估的情況下中途離開；其二是直至下午約4時才折返，在找不到兩名工人的情況下又未確認工友的情況再次離開；其三是一名工程人員嘗試在現場尋找兩名工友蹤影，但地下管道已被人上鎖，無法確認兩人是否仍身處管道，便逕自離開案發現場。

勞工處高度關注事件，對於有工友在意外中身故感到十分難過，並對家屬致以深切慰問。處方指在意外後，已即時派員到場調查，將向有關承建商發「暫時停工通知書」，暫停承建商在該冷卻管道內進行任何工作，直至處方信納他們已採取措施消除有關危害，才可復工。同時處方正全速調查以確定意外成因，查找有關人等的法律責任，及提出改善措施，若有違例事項，會依法處理。

港鐵亦對事件高度關注並感到難過，向死者家屬致以衷心慰問。表示已督促承辦商協助及照顧家屬的需要，並會透過專為建造業內有需要家屬提供支援的機構香港明建會，向每位工友的家庭提供各10萬元現金作應急之用。據了解，承辦商及分判商亦會向每個家庭合共發放20萬元恩恤金子家屬。

港鐵發言人續指，港鐵會就事件展開嚴正調查，包括檢視有關工序及承辦商的上報機制，亦會全面配合相關政府部門的調查。

密閉空間工作安全七式

- ◆由「合資格人士」評估危險，建議所需的安全措施，例如截斷及隔離連接密閉空間的管道，防止有氣體、液體或流動的固體等突然湧入。清洗、散熱和通風以確保密閉空間空氣流通及進行氣體測試
- ◆如合資格人士評估工作環境可能改變，須建議一個連續性或定期性的工作環境監察
- ◆如評估報告建議使用「認可呼吸器具」，須確保「核准工人」已佩戴「認可呼吸器具」及安全帶連救生繩方可進入密閉空間工作
- ◆必須由「核准工人」進行密閉空間工作，並安排候命人員駐守在外與工人保持有效聯絡
- ◆制訂應變計劃，處理密閉空間內可能出現的危險
- ◆發出「許可工作證」確保已採取所有需要的安全措施及列明工人可安全逗留在密閉空間的時限
- ◆實施有效監察和監督，確保工作期間安全措施持續有效

資料來源：職業安全健康局 整理：香港文匯報記者 蕭景源



◆圖為地下管道內的情況，右邊有用作通風的橙色通風喉。



◆西九文化區一地盤發生沼氣中毒事故。



▲劉浩祥（上）及郭伙記（下）兩人獲救後已不省人事。



香港文匯報記者鄧偉明攝

疑違安全程序 管理極有問題

專家意見

尖沙咀柯士甸道西地底管道內的工業意外，兩名遇難工人疑在事後翌日才被發現。工聯會及專家均認為事故疑點重重，質疑有人未遵照在「密閉空間」的工作安全程序而奪去兩條人命。工聯會指，今次意外發現地盤管理明顯有問題，甚至違反相關工作守則，例如理應規定工人在密閉空間的工作人數及逗留時間，但兩名工人竟被困管道兩日，地盤的管理人員及建造商竟全不知曉；至於東主或建造商至今仍未有出來交代意外事件。工聯會強烈要求有關方面盡快交代有關意外事件，勞工處亦要徹查意外成因，如有入違規定要依法追究到底。

議員：勞工處須徹查

曾任職港鐵工程師的立法會議員張欣宇認為，地底管道一般都屬於密閉空間，在密閉空間內工作，安全方面有嚴格的法例要求，包括要保持管道內通風順暢，而且要安排有合資格人員全程守在管道外準備應急，但這些法定安全措施在此次事故中似乎「全無蹤影」。

張欣宇強調，沒有工程值得以人命作為代價，也絕不應該單純依賴現場工人的判斷決定一樣工序的風險。高級主管和工程師的基本職責，就是要全面冷靜地評估風險，為工人提供清晰指示，保證意外不會發生。勞工處必須徹查工程承辦商以及港鐵，主管人員是否嚴格履行了安全責任，這次事故的錯漏在哪个環節產生。

法例規定合資格者現場評估安全

香港建造業總會職業安全顧問李光昇坦言「事件好奇怪！」指法例規定進入管道工作的工人，一定要完成勞工處認可的「核准工人課程」，並需要合資格人士對現場環境做足5方面的安全評估，包括爆炸、中暑、危害氣體、水浸過滿及流動固體的危險。工人進入前亦需要根據評估報告的建議佩戴個人防護用品，例如全套氧氣筒連同呼吸器及繫上安全帶，並保持與外人員溝通，一旦發生危險外面的人可隨時將工人由管道拉出。

此外，用作在密閉場地通風的橙色管道又稱「帆布喉」，使用時要注意管道的大

小和深度，如果管道較大，需要使用較強力的通風機帶動空氣流通，以稀釋危險氣體。進入管道的工人亦須帶備毒氣錶及警報器，一旦偵測到有危害氣體超標，要立即撤離；警報器更可在工人身體不移動超過20秒後發出警報，提示其他工人有人發生危險。

香港管綫專業學會前會長黃敬亦指出，按照規定工人須領取工作許可證方可進入密閉空間，該證註明獲准停留和工作的時間，現場亦有記錄，理應「幾多個人進去，就幾多人出返嚟」。但兩名工人進入後至翌日才被發現，自己是首次聽聞，形容事件「好離譜」。

他強調，若非必要，「可免則免」派人進入密閉空間，因為現在有很多工程可利用機器或監測器代替，以減少人員進入的風險。另若管道未開放予污水使用，管道內的沼氣則有機會來自其它地方，或因管道破損而進入積聚，而現場管道有5米乘5米恍如隧道般大小，須使用非常大的吹風系統才足夠通風和稀釋有害氣體。

◆香港文匯報記者 蕭景源

盼徹查肇事原因 遺孀冀討回公道

香港文匯報訊（記者 蕭景源）兩名工人郭伙記（61歲）及劉浩祥（63歲）疑在地下密閉空間工作期間吸入沼氣昏迷，直至翌日始被發現，最終證實死亡。曾在前晚及昨晨致電聯絡丈夫上司的郭太質疑工人在密閉空間工作應有管工在場監督，加上出入開口有通風紀錄，「不可能收工少了人都無人知。」她又指，丈夫盡心盡力為公司效力，公司卻罔顧員工安全，臨近中秋更與丈夫陰陽相隔，希望當局調查出事原因，為丈夫討回公道。

郭伙記多年來從事業務工作，即使一對子女剛剛投身社會，他仍決定多做兩年賺錢養老，冀減輕子女經濟負擔。郭太稱，前晚丈夫徹夜未歸，自己整晚難眠，一聽到鐵閘有聲，便立即驚醒，以為丈夫下班回家，不料天亮才得知出事，「暈倒十幾個小時無人理，真的好陰功。」

她哭訴道：「一個人『好咗咗』，一直都健康」，詎料臨近中秋節才發生惡耗，「已經買了月餅，準備去慶祝，現在只有一場夢了。」

另一名死者劉浩祥，生前任職水喉工逾30年，育有兩子一女。其兒子趕到醫院表

示，他原本相約父親昨晨一起飲茶，但前晚失去聯絡，至昨晨WhatsApp仍顯示「單別」，未幾便接獲父親死訊。

死者兒子：直屬上司懵然不知

他難以理解為何兩名工人會被通宵遺留工地，甚至連直屬上司都懵然不知，需待親屬主動尋人揭發意外。

認屍後劉浩祥的家人隨即趕回元朗朗屏邨的寓所進行拜祭，現場一片愁雲慘霧。其間劉妻手持香燭，悲從中來，掩面痛哭道：「返嚟啦！你死得好慘呀！一句說話都無講低，死咗都無人知呀！」

劉浩祥的幼女稱爸爸是家中經濟支柱，一直擔起照顧一家人的重任。她今年大學畢業，12月舉行畢業典禮，爸爸原本答應準時出席，惜命運弄人，如今卻陰陽相隔，「諗住我畢業啦終於出身，一家人之後去泰國或者日本旅行下，輕鬆下，點知……」

幼女續指爸爸平日加班都會主動告知，但昨夜失去聯絡，令他們擔心不已，直到昨日早上有人拍門才知爸爸出事。目前全家人最希望知道爸爸在管道發生何事，



◆死者郭伙記遺孀（左一）稱「不可能收工少了人都無人知。」希望當局調查事故原因，為丈夫討回公道。



◆死者劉浩祥的兒子（左）直言難以理解為何兩名工人會被通宵遺留工地，甚至連直屬上司都懵然不知。

為何爸爸與另一工人會通宵被困管道內，誰是負責人，誰要負責，為何管工會離開，相信當中涉及人為責任，「講到底我都係想要一個解釋。」



不忘初心助街坊 為南區排憂解難

華貴小區內，有不少街坊每天面臨各種問題和困難，而這些問題往往只需要熱心人稍加幫忙便能解決。南區華貴關愛隊本着「用心為社區」的精神，時刻關心社區，致力成為社區的支柱和力量。

作為南區華貴關愛隊的副隊長，我一直以來都致力於支援居民，為他們提供貼心的幫助，並努力提升居民的生活素質。南區華貴關愛隊的熱線時刻接聽居民的求助電話，傾聽他們所面臨的大小困擾，並努力為他們找到解決問題的方法。其中，有許多

居民希望在電話中獲得心理上的支持和輔導。作為專業人士，可以細心分析問題，找到處理問題的方向，並在有需要時轉介他們尋求適當的專業幫助。

支援獨居長者 鼓勵投入社區

透過與居民的接觸，南區華貴關愛隊發現區內的獨居長者在不知不覺中陷入社交孤立的問題。曾經有一位年長的居民因感到孤單而陷入社交孤立，長期缺乏社區的支持和互動。在他感到孤立無援的時候，他收到了我們關愛隊的宣傳單張，鼓起勇氣致電關愛隊熱線，尋求幫助。當我們接聽了他的來電後，我們深入了解了他的背景和需求，了解到他需要支援和關心。

通過溝通，他逐漸打開了心扉，參與社區活動並

重新建立了社交網絡。他意識到在南區華貴關愛隊這裏可以找到依靠和支持。這種情感上的支持不僅讓他感到被重視和關心，也鼓勵他積極面對困難，並尋找解決問題的方法。南區關愛隊為他提供了地區團體舉辦的活動，介紹他參與地區團體或義工計劃，鼓勵他與其他居民建立聯繫。漸漸地，在他身邊形成了一個溫暖的支持系統。

總而言之，協助解決居民困難的方式多種多樣，但最重要的是時刻不忘初心，在接到求助時要從多個角度思考，站在求助者的立場上，尋找一切可行且合適的方式來協助他們，真正實踐關愛隊的宗旨。我們南區華貴關愛隊將通過不斷努力和深入協助，繼續成為居民的重要支援者。我們秉持着無私關愛的信念，通過提供情感支持、專業知識和持久



◆南區華貴關愛隊向居民介紹關愛隊工作。作者供圖

的扶持，為居民解決問題並提供寶貴的幫助。南區華貴關愛隊將繼續堅守初衷，為居民排憂解難，成為他們可以依靠的力量。我們相信通過我們的努力和關愛，社區將變得更加和諧、溫暖和美好。 ◆南區華貴關愛隊副隊長劉毅 註：標題及小題為編輯者所加